

на Ген. *Паладинъ*. Тази нова войска нападна на Ген. *Танъ* въ Орлеанъ, побѣди го и го принуди да се оттѣгли кжмъ Сѣверъ. Цѣль-та на Ген. *Паладина* бѣше да се опжти набрьзо кжмъ *Фоншенебло*, да нападне Прусси-тѣ отъ задъ и да подаде ржка на Ген. *Трошу* въ Парисъ. Този планъ можеше да се осжществи ако не бѣше се случило едно ново непредвидимо злощастіе за Френци-тѣ. Войска-та която *Фридрихъ-Карлъ* държеше, отъ 16 Августъ, обсадена въ *Мецъ* се предаде на 27 Октомврій: по този начинъ двѣсти хиляди Прусски войски се освободиха отъ *Мецъ*, дѣто държаха обсада-та, и отидоха едни да дѣйствувать въ сѣверна Франца, други при Парисъ и 100 000 додоха, подъ команда-та на *Фридриха-Карла*, да помогнатъ на Ген. *Танъ*. Това увеличеніе на непріятелскитѣ сили усуети плана на *Паладина*. Защо-то Прусси-тѣ като го нападнаха при *Бонъ-ла-Роландъ*, принудиха го да се држне назадъ. Една втора, битка при *Орлеанъ*, която трая два дена и при която самъ *Гамбета* участвоваше, принуди Френци-тѣ да оставятъ за втори пжтъ, на 4. Декамврій, този градъ. Тѣзи злощастія обаче неотчайваха постоянія и енергичнія *Гамбета* кой-то имаше за принципъ: *че напослѣдокъ оная ошъ дѣвѣ-шѣ страни ще побѣди кояшо покаже по-голямо шьриб-ніе*; той се залови отново да допжлни, организира побѣде-ната войска и сполучи, въ кжсо време да направи отъ нея двѣ още по-силни войски отъ колко-то първа-та. На источна-та часть отъ тази войска той повика за командантинъ Ген. *Бурбаки*, а на западна-та Ген. *Шанци*.

Шестъ дена слѣдъ битката при Орлеанъ *Шанци* срѣцна, при *Божанси*, прускитѣ войски: битката трая три дни. Френскія командантинъ се оттѣгли отъ бойно-то поле и направи скришомъ едно движеніе кжмъ Парисъ, като остави *Фридрихъ Карла* да го търси кжмъ югъ; той посрѣцна обаче, на пжтя си войска-та на *Мекленбургскія* принцъ и движеніе-то му се узна. За да се отърватъ отъ този предприемчивъ непріятель, Нѣмци-тѣ предприеха да го нападнатъ съ голѣми сили и да го овищожатъ. Въ растояніе на 20 дена, отъ 20 дек до 12 Јануарій, Френцитѣ и Прусси-тѣ се бяха при *Моне*, *Туръ*, *Моншоаръ*, *Лешарше*, *Савини*, *Ломбронъ*, *Ла шапелъ*, *Аршешашо* и *Леманъ*. Почти сичкитѣ тѣзи битки бяха злощастни за Френски-тѣ войски; зацо-то непріа-